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10. Αν ένα γράµµα «Α» έχει ύψος 0,5 cm στη διαφάνεια και στην οθόνη 
προβάλλεται µε ύψος 5 cm, πόσο θα είναι η µεγέθυνση του; 

 Λύση 

Θα είναι 
5 5 2 10

10
0,5 0,5 2 1

⋅
= = =

⋅
, δηλαδή είναι 10 φορές µεγαλύτερο. 

11. Σε µια ισορροπηµένη εφηβική διατροφή, η αναλογία υδατανθράκων 
προς πρωτεϊνες πρέπει να είναι 2:3, ενώ η αναλογία λιπών προς υδα-
τάνθρακες πρέπει να είναι 1:4. Κάθε γραµµάριο λίπους είναι 10 θερµί-
δες, κάθε γραµµάριο υδατανθράκων είναι 4 θερµίδες. Αν κάποιος θέλει 
να παίρνει 2.500 θερµίδες και κάθε γραµµάριο πρωτεΐνης είναι 4 θερ-
µίδες την ηµέρα, πως πρέπει να φτιάξει το διαιτολόγιο του; 

 Λύση 

Είναι Υ=(υδατάνθρακες) προς Π=(πρωτεϊνες) 
Õ 2
Ð 3
=    ή   

Ð 3
Õ 2
=   

άρα 
3

Π Υ
2

=  και Λ=(λίπη) προς Υ είναι 
Ë 1
Õ 4
=  δηλαδή 

1
Ë Õ

4
=  

Έστω ότι πάρει x gr Υ αυτά έχουν 4 x⋅ θερµίδες.  

Τότε θα πρέπει να πάρει 
3

xÐ
2

 τα οποία έχουν 
3

x 4 6x
2

⎛ ⎞⋅ ⋅ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

θερµίδες και  

1
x Ë

4
 τα οποία έχουν 

1 5
x 10 x

4 2
⎛ ⎞⋅ ⋅ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

θερµίδες.  

Πρέπει 
5 25 5000

4x 6x x=2500 Þ x 5000 Üñá x 200gr
2 2 25

+ + = = = .  

Οπότε πρέπει να πάρει 200 gr υδατάνθρακες ( )200 4 = 800èåñ⋅  

και 
3

200= 300gr
2
⋅  πρωτεϊνες ( )300 4 =1200èåñ⋅   

και 
1

200= 50gr
4
⋅ λίπη ( )50 10= 500èåñ⋅ . 
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12.  Στο διπλανό σχήµα έχουµε τρία ευθύγραµµα 
τµήµατα α,β,γ. Να υπολογίσετε τους λόγους 

â â ãá á á
, , , , ,

â á ã ã á á
. 

 

13.  Ο λόγος του ευθύγραµµου τµήµατος α προς ένα άλλο β είναι 0,25. Ποιος 
είναι ο λόγος β προς α; 

(Απ: 4) 

14.  Μια οικογένεια έχει 12 κατοικίδια ζώα από τα οποία 6 είναι γάτοι, 2 είναι 
σκύλοι και τα υπόλοιπα είναι πουλιά. Να βρείτε τους λόγους: 
i. του αριθµού των πουλιών προς τον αριθµό των σκύλων. 
ii. του αριθµού των πουλιών προς τον αριθµό των γατών. 

(Απ: i. 2   ii. 
2
3

) 

15.  Ο Θανάσης περπατά 7 Km σε 2 ώρες. Ο Γιώργος περπατά 15 Km σε 5 ώρες. 
i. Να γράψετε το λόγο της απόστασης σε Km προς το χρόνο σε ώρες 
του καθενός. 

ii. Ποιος περπατά πιο γρήγορα; 
(Απ: i. Θανάσης 3,5 , Γιώργος 3     ii. ο Θανάσης) 

16.  Τετράγωνο Α έχει πλευρά µήκους 6 cm και τετράγωνο Β έχει πλευρά µή-
κους 8 cm. Να βρείτε το λόγο: 
i. του µήκους της πλευράς του τετραγώνου Α προς το µήκος της πλευ-
ράς του τετραγώνου Β. 

ii. της περιµέτρου του τετραγώνου Α προς την περίµετρο του τετρα-
γώνου Β. 

(Απ: i.  
3
4

   ii. 
3
4

) 

17.  Ένα ευθύγραµµο τµήµα α είναι τρεις φορές µεγαλύτερο από ένα άλλο 

ευθύγραµµο τµήµα β. Να υπολογίσετε τους λόγους: 
á â á+â á+â

, , ,
â á á â

 

(Απ: 3, 
1
3

, 
4
3

, 4) 

x

y



 

 238 

18.  Ποια είναι η πιο συµφέρουσα τιµή; 
i. Να αγοράσουµε αυγά 30 λεπτά το ένα ή 3,40 € τη δωδεκάδα; 
ii. Να αγοράσουµε ύφασµα προς 32,40 € τα 2 m ή προς 81 € τα 5,40 m; 

 (Απ: i. Τη δωδεκάδα     ii. τα 5,40 m προς 81 €) 

19.  Να συµπληρώσετε τον πίνακα: 
 

Κλίµακα Μήκος στο σχέδιο Πραγµατικό µήκος 

1:2 8 cm  

3:2  6 cm 

1:25 5 cm  

3:10  150 cm 

 4 cm 10 m 

 

20.  Να βρείτε την κλίµακα σε καθεµιά από τις παρακάτω περιπτώσεις: 
 

Πραγµατική απόσταση Απόσταση στο χάρτη Κλίµακα 

1 km 1 cm  

10 km 4 cm  

100 km 10 cm  

100 km 1 cm  

50 km 2 cm  

 




